

ЮЖНЫЙ КРАЙ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

Издатель А. А. Йозефович.

Главная контора газеты в Харькове, на Московской улице, в доме Императорского Университета, № 7, при "Публичной Библиотеке" Александра Александровича Йозефовича, принимает подписку и объявления; открыта в будни от 9 час. утра до 7 час. вечера, а в воскресенье праздничные дни от 11 до 4 час. дня.

№ 147.

ХАРЬКОВЪ, ПЯТНИЦА 5 (17) ИЮНЯ 1881 ГОДА.

ГОДЪ I.

ОТДЕЛЬНЫЕ №№ „ЮЖНОГО КРАЯ“ ПРОДАЮТСЯ по 6 к.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на „ЮЖНЫЙ КРАЙ“, 1881 ГОДА.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:

	12 м.	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.					
Р. К.																	
Город, без доставки	10	50	10	9	25	8	50	7	75	7	6	540	450	350	240	120	
Город, с доставкой	12	—	11	50	10	75	10	9	10	8	20	7	630	520	4	280	140
Иногородние	12	50	12	11	25	10	25	9	50	8	50	7	50	60	560	450	320

Допускается разсрочка въ платежѣ за годовую экземплярь по соглаш. съ главной конторой газеты.

Подписываться можно на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждого

месяца; но каждый срокъ простирается не далѣе какъ до конца 1881 г.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: отъ главной конторы редакции газеты въ г. Харьковѣ, на Московской ул., въ д. Императорского Университета, № 7-й, при "Публичной Библиотекѣ" А. Йозефовича; ТАМЪ ЖЕ принимаются ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Кромѣ того, подписка принимается въ С.-Петербургѣ—въ книжныхъ магазинахъ Н. Г. Мартынова и "Новое Время"; въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ Н. И. Мамонова; въ Кіевѣ—въ книжномъ магазинѣ Е. Я. Федорова; въ Одессѣ—въ книжномъ магазинѣ В. И. Билько; въ Полтавѣ—въ книжномъ магазинѣ Г. И. Бойко-Родзевича и въ Кременчугѣ, у нотариуса И. Ф. Зильбергера.

ОБЪЯВЛЕНИЯ ПРИНИМАЮТСЯ: изъ Франціи исключительно въ Парижѣ—у Hayas, Laffite et C°, 8 Place de la Bourse; въ Москве—въ Центральномъ конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ языковъ, на Петровской, домъ Соловьевыхъ, въ Петербургѣ—въ той же конторѣ на Невскомъ проспектѣ, въ дому Струбинскаго и въ Варшавѣ—въ картическомъ агентствѣ объявленій Рейхманъ и Френдеръ на Сенаторской улицѣ, въ дому № 22.

Главная контора просить гг. ИНГОРОДНИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ, при заявлении о перемѣнѣ адреса, высыпать прежний адресъ и 25 коп.

ХАРЬКОВСКИЙ ТОРГОВЫЙ БАНКЪ.

(Основанъ въ 1868 г.)

Складочный капиталъ 1.000.000 р.—к.
Запасной капиталъ 209.140 " 28 "

УПЛАЧИВАЕТСЯ ПО ВКЛАДАМЪ:

До востребования 5%/
На срокъ до 1 года 5½%/
На срокъ два года и болѣе 6%/
По текущему счету 4%/
Выдастъ ссуды подъ залогъ цѣнныхъ бумагъ и товаровъ.

Учитываетъ векселя.

Переводитъ въ разные города Имперіи денежныя суммы.

Приимаетъ на комиссію для получения векселя, письменные на русскую или иностранную валюту.

Исполняетъ порученія по покупкѣ и продажѣ разного рода цѣнныхъ бумагъ, преимущественно же государственныхъ, гарантіонныхъ правителствомъ и закладныхъ листовъ мѣстныхъ земельныхъ банковъ.

Адресъ телеграфомъ и почтой: Харьковъ, Торговый Банкъ.

СОДЕРЖАНИЕ:

Харьковъ, 4-го июня 1881 года.

Бахмутское земское собрание, Земца.

Мѣстная хроника.

Телеграммы: (отъ "Международного телеграфного агентства").

НАША НОВАЯ ОКРАИНА.

Русские въ Ахал-Теке 1879 г. В. А. Туган-Мирза-Барановский. Сно. 1881 г.

Г. Туганъ-Мирза-Барановский возвѣмъ прекраснѣю мысль написать и издать свои воспоминанія объ экспедиціи русскихъ въ Ахал-Теке, совершившой въ 1879 году. Г. Барановскій служилъ во время этой экспедиціи ратнымъ Переяславскаго драгунскаго полка, часть которого входила въ составъ экспедиціоннаго отряда. Много, конечно, онъ видѣлъ самъ, не мало также слышалъ отъ другихъ, прѣвѣръ, по возможности, слышанное, и не заявлялъ большихъ претензій, стараясь быть прѣстѣмъ лѣтописцемъ, написалъ книгу "Русские въ Ахал-Теке 1879 г."

Экспедиція этого года окончилась, какъ известно, неудачно для русскихъ и повсюду было къ совершенной утратѣ облажа русской силы среди туземныхъ племенъ средней Азіи. Вѣмѣтъ съ тѣмъ до русскаго общества перестали доходить даже какія-либо сѣдѣнія о положеніи дѣлъ въ Ахал-Теке, имъ котораго прибрѣло однакъpecialную для насъ извѣстность. Публика знала только то, что русскій войска потерпѣли пораженіе, но обоего подобствіяхъ и причинахъ оставалось въ полной неизвѣстности. Полтора года прошло съ тѣхъ поръ, обстоятельства перемѣнились, Ахал-Теке присоединено къ русской территоії, но никто изъ участниковъ экспедиціи 1879 г. не обмолвился словомъ, чтобы извѣстить общества какъ съ нею, такъ и съ тою полосою земли, которая теперь называется Закаспійскою областью русскаго государства и въ качествѣ послѣдней заслуживаетъ уже вниманія людей, интересующихся знаніемъ своей страны. Г. Туганъ-Мирза-Барановскій рѣшился вос-

тия въ австралийскихъ колоній. Мы разумѣемъ здесь, въ частности, тотъ проектъ объ образованіи конфедераций или союза изъ различныхъ австралийскихъ владѣній, который (проектъ) начинаетъ очень серіозно занимать не только жителей этой отдаленной колоніи, но даже самихъ государственныхъ людей Великобританіи.

Дѣло въ томъ, что австралийскій колоніи образовались изъ территориальныхъ группъ, въ сравнительно небольшой промежутокъ времени отъ конца прошлого до половины настоящаго столѣтія. Самая ранняя изъ этихъ колоній есть "Новый Южный Валлисъ", съ главнымъ городомъ Сиднеемъ (Sydney). Только въ 1851 году, "Викторія" отдѣлилась отъ Нового Южнаго Валлиса, а въ 1859 году образовалась новая колонія: такъ называемая "Королевина Земля" (Queen's land). Въ настѣащее время, весь материкъ австралийскій раздѣляется на 5 частей или провинцій: "Королевина Земля", "Новый Южный Валлисъ", "Викторія", "Австралия Южная" и "Австралия Западная".

Въ основѣ управления каждой частью лежитъ, съ нѣкоторыми ограничениями и видоизмѣненіями, коренное англійское начало автономіи, такъ, какъ всѣ эти провинціи управляются самостоятельно особыми парламентами и министрами. Между прочимъ къ видовыми отличіямъ въ устройствѣ колоніального управления Австралии принадлежитъ (во всякомъ случаѣ практиковавшееся до 1873 года) назначеніе отъ самой короны или же отъ ея представителя, въ западной Австралии, членовъ тѣхъ же самыхъ учрежденій совѣта и общаго собрания, которыхъ (учрежденія) составляются путемъ избрания со стороны мѣстныхъ гражданъ въ Викторіи, въ Новомъ Южномъ Валлисе и въ Южной Австралии. Правда, что власть колоніальныхъ совѣтовъ и собраний считается только полученнюю ими по особому полномочію, путемъ передачи (дегелагіи) отъ короны и отъ великобританскаго парламента.

Справочная сѣдѣній.

Фельтоны: Наша новая окраина, В. В. а.

Объявленія.

ХАРЬКОВЪ.

4-го июня 1881.

Въ газетѣ нашей, не одинъ разъ уже было обращаемо вниманіе на то, какое значение получили, въ послѣднее время, вопросы такъ называемой колоніальной политики для великихъ морскихъ державъ западной Европы.

Въ ряду такихъ вопросовъ для Англіи занимаетъ едва ли не одно изъ первыхъ мѣстъ вопросъ об устройствѣ въ средоточіи великобританскаго государства. Но до сихъ поръ еще не было

ни пріемъ, ни причинъ, чтобы право, скрытое въ общей системѣ политическихъ законовъ этой страны, сдѣлалось существующимъ фактомъ и остановило разъ навсегда установившееся въ землѣ теченье политической и общественной жизни.

Вотъ почему, при сильномъ вліяніи правовъ и обычаевъ—вліяніи свойственномъ всему англо-саксонскому миру и въ Европѣ и за океаномъ—внутренній жизни австралийскихъ колоній представляеть собою очень вѣрный и близкій сколокъ съ великобританскаго своего первообраза. Издѣсь, и тамъ однаково основная начала и главныя подробности городского и земскаго управления, законовъ о печати, о вѣроисповѣданіяхъ, о личной правоспособности гражданъ и иностранцевъ и т. д.

Можно прибавить, что англійская метрополія съмѣла также передать своему колоніальному управлению способъ искусно вести финансовая дѣла страны, постоянно увеличивая доходы и умаляя расходы. Конечно, австралийскіе парламенты должны еще много поработать, чтобы достигнуть того совершенства въ искусствѣ уравновѣснаго государства, постоянно изумляя собою изобрѣтательность и изобрѣтательность въ громадныхъ общественныхъ работахъ (канализацию, железнодорожные дороги и пр.), отъ которыхъ несомнѣнно зависятъ теперь еще болѣе быстрый ростъ экономического и культурного благоустройства цѣлой части свѣта, подавленной вліянію одной изъ самыхъ прогрессивныхъ націй ста-

рого свѣта.

Богодуховское земское собрание.

(Письмо изъ редакціи.)

Богодуховское земское собрание.

(Письмо изъ редакц

дѣла, заблаговременного знакомства публики вообще и губернскихъ гласныхъ въ особенности съ запискою богоудуховскаго земства; они должны бы желать и газетной критики и болѣе основательного изученія этого предмета губернскими гласными, которымъ придется сказать относительно его свое послѣднее провинціальное слово. Но, такъ или иначе, дѣло сдѣлано. Общество и губернскіе гласные узнаютъ подробное содержаніе этого проекта только изъ записки, которая прочитается въ засѣданіи губернского земскаго собранія, внесена ли она будетъ въ томъ видѣ, какъ читалась въ богоудуховскомъ собраніи, или въ передѣланномъ. Въ настоящее время, ограничусь передачею того, что удержалось въ моей памяти: 1) по мѣстнымъ условіямъ богоудуховскаго уѣзда, пространство всесословной волости обнимаетъ площадь уѣзда съ 25 верстнымъ радиусомъ, съ населеніемъ отъ 20 до 25 т. жителей; 2) волость составляетъ земскую единицу съ волостнымъ старшиною во главѣ и съ волостнымъ совѣтомъ при немъ; должностныя лица волости избираются всѣми сословіями, имѣющими осѣдлость въ волости; избирательный цензъ составляетъ 50 десятинъ для личнаго участія, и 100 десятинъ для общественныхъ собственниковъ. О цензѣ домовладѣльцевъ и промысловыхъ владельцевъ, сколько мнѣ помнится, въ запискѣ ничего не было сказано; 3) права и обязанности волостного управления ограничиваются административно-хозяйственными дѣйствіями; 4) полицейская часть не входитъ въ предѣлы вѣдомства волости: полиція должна быть государственная; 5) сельскіе суды для мелкихъ дѣлъ учреждаются въ сельскихъ обществахъ. Сверхъ сельскаго суда учреждается волостной судъ для дѣлъ болѣе крупныхъ, съ правомъ апелляціи въ съѣздъ мировыхъ судей. Компетентность этихъ судовъ въ дѣлахъ гражданскихъ и уголовныхъ не означена.

волости не видно; не видно также: въ чомъ новая волость замѣнить уѣздное по окрѣстянскимъ дѣламъ присутствіе и въ какомъ отношеніи она ставится къ уѣздному земскому собранію, къ уѣздной управѣ и къ государственной полиції; упущенны главныя и существенные права и обязанности относительно раскладки государственныхъ и земскихъ повинностей и проч. Сдѣлавшій замѣчаніе прибавилъ отъ себя, что всѣ эти упущенія совершенно извинительны въ виду того, что даже общиі проектъ такого капитального дѣла не могъ быть зреѣло обдуманъ и состав-.

ленъ въ 24 часа. Дѣйствительно на земскія собранія иногда нападаютъ на легко-мыслѣ въ ихъ проектахъ. Какой геній можетъ создать что-нибудь основательное, когда ему даютъ нѣсколько дней на разработку цѣлыхъ дюжинъ такихъ дѣлъ, которая министерскими комиссіями разрабатываются по нѣсколько лѣтъ. Но земства все-таки дали много богатаго материала и законченныхъ мыслей для законодательныхъ работъ; результатовъ же министерскихъ комиссій до сихъ поръ не видно. Нельзя однако же не сказать, что составитель записки сдѣлалъ бы лучше, если бы заблаговременно и основательно изучилъ предметъ, за который онъ взялся, а не ограничился записками нѣсколькихъ земствъ. Литература предмета очень богата. Этотъ вопросъ начался разрабатываться въ ней съ конца шестидесятыхъ годовъ. Въ связи съ записками земствъ можно было бы составить общія положенія объ учрежденіи волости и приложить къ нимъ объяснительную записку. Практическія замѣчанія комиссіи, избранной земскими собраниемъ, могли бы дополнить или въ чомъ-нибудь измѣнить работу составителя, но во всякомъ случаѣ такая работа была бы вполнѣ, основательнѣе. Въ сущности это было дѣло управы, которая по всѣмъ предметамъ, предлагаемымъ обсужденію земскихъ собраний, представляетъ свои заключенія. Предсѣдатель богословской земской управы, В. Е. Егоровъ, по своему развитію и достаточной подготовкѣ къ такой работѣ, могъ бы исполнить ее удовлетворительно. Жаль, что онъ не воспользовался этимъ случаемъ приложить свою дѣловитость къ разработкѣ настоящаго предмета. Въ смутномъ представлѣніи о новомъ учрежденіи, въ томъ видѣ, въ какомъ оно было предложено земству, — хотя общія начала этого учрежденія и необходимость его сознавались всѣми, въ томъ числѣ и крестьянами, земское собраніе постановило внести записку въ губернское земское собраніе, поручивъ гласнымъ отъ богословского уѣзда поддерживать основную мысль записи. Освободившись отъ этой обузы, собраніе вдохнуло свободно и немедленно перешло къ обсужденію адреса Государю Императору. Переходимъ и мы къ нимъ къ этому важному дѣлу.

кертвованія, принятого собраніемъ въ
принципъ. Дѣломъ пожертвованія зем-
тво, прибавимъ, — съ полною искрен-
ностью желало выразить глубокое ува-
женіе къ памяти почившаго Государя.
Представлено было четыре проекта по-
кертвованія, но комиссія, на которую
обраніе возложило разсмотрѣть эти
проекты, остановилось на двухъ: пер-
вый, предложенный О. М. Селастен-
иковымъ, состоить въ слѣдующемъ:
ссигновать изъ текущихъ сборовъ зем-
тва 25 тысячъ и на эти деньги ку-
пить 500 десятинъ земли, на которыхъ
оселить 50 семействъ безземельныхъ

крестьянъ богоудуховскаго уѣзда, и вто-
рой, — предложенный гласнымъ Н. И.
Сбитневымъ — устроить двухклассную
сельско-хозяйственную школу въ одной
изъ волостей богоудуховскаго уѣзда. До-
воды въ пользу первого проекта пред-
ставлены были слѣдующіе: въ богоуду-
ховскомъ уѣздѣ имѣется 278 тысячъ
десятинъ земли; обложить десятину зем-
ли 1 коп. сбора, — въ продолженіи 9
лѣтъ составится сумма, необходимая
не только для приобрѣтенія 500 деся-
тинъ земли въ многоземельныхъ губер-
ніяхъ, но и въ помощь переселенцамъ
для обзаведенія хозяйствомъ. Для первоначальнаго же устройства школы по-
требуется не менѣе 14 тысячъ и сверхъ
того земство навсегда обложить себя
ежегодною данью не менѣе 2,500 руб.
на содержаніе учителей, ремонтъ зда-
ній, орудій и др. предметовъ. Возраженія противъ покупки земли и дово-
ды въ пользу школы были слѣдующія:
выходъ для безземельныхъ крестьянъ
изъ ихъ положенія пролетаріата пред-
ставляется въ проектахъ правитель-
ства. (насколько они извѣстны изъ
газетныхъ свѣдѣній) способствовать пе-
реселенію крестьянъ на государственную
землю, а если земства сами не возьмутся
за устройство сельско-хозяйственныхъ
крестьянскихъ школъ, то отъ прави-
тельства трудно ожидать въ скоромъ
времени приведенія этой мысли въ ис-
полненіе. Богоудуховскій уѣздъ по пре-
имуществу хлѣбопашественный; кре-
стьянское хлѣбопашество необходимо
вывести изъ примитивнаго состоянія;
двухклассная школа на 40 мальчиковъ
отъ 15—18 лѣтъ даетъ ежегодный
контингентъ до 20 развитыхъ и хоро-
шо подготовленныхъ хлѣбопашцевъ,
достаточно къ тому же свѣдущихъ и
въ сельско-хозяйственной механикѣ;
домашняя работа ихъ въ своихъ семье-
яхъ будетъ имѣть большое вліяніе и
на прочихъ сосѣдей крестьянъ и лучше
измѣнить обычные крестьянскіе пріемы
въ обработкѣ земли и въ уходѣ за
скотомъ, чѣмъ нѣмецкія колоніи. Этотъ
ежегодный контингентъ развитыхъ сель-
скихъ хозяевъ въ продолженіи 7—10
лѣтъ совершенно измѣнить видъ сель-
скаго хозяйства въ цѣломъ уѣздѣ и,
далеко двинетъ производительныя силы
земли и народа. Учителей для школы
даетъ Харьковская Ферма. Покупкою
земли благодѣтельствуетъ 50 семействъ,
а школа принесетъ пользу всему уѣзду, въ которомъ не менѣе 150 ты-
сячъ жителей. Покупка земли требу-
етъ всѣхъ наличныхъ денегъ, т. е. 25

и устройство на ней по-
мо по себѣ хорошее,
только при наличности
безъ наличного капитала
средствахъ земства, неиз-
вестно.

Казалось бы, что вт-
т. е. устройство школы
ревѣсь въ голосахъ зем-
ства иначе. Какая же тому
чина проста: какъ ни
настоящаго богоудуховскаго
нѣкоторые дѣятели не
шились отъ пріемовъ па-
ра — воздѣйствовать на
кольными путями, связы-
ями, не имѣющими ниче-
го дѣлать, и все это изъ
бія, — а у нѣкоторыхъ
чинамъ еще менѣе извини-
ливо: передавали люди, заслу-
женаго довѣрія, что крест-
голоса за покупку земли
въ тотъ же день сильно
въ малодушіи своемъ и
которыхъ лицъ, вліявши
въ рѣшеніи этого вопроса.

Рѣшивши предварите-
льно пожертвованія,
должно было войти въ
подданнѣйшаго адреса,
ступило къ слушанію по
приготовленнаго О. М.
вымъ. Адресъ такъ инт-
ересенъ, что привожу его дословно:
«Российское Величество! Царю земли Русской ш. столу Вашему выражаютъ скорби о безвременной Освободителя и вѣрноподданныхъ чувствъ къ особѣ Сына теля Его великаго дѣла общемъ порывѣ всей Россіи, голосъ каждой отдельной не заглушается другимъ, только усиливаетъ собою недруговъ общественна единодушный откликъ на привѣтствующій въ лицѣ величества, своего наследника свою лучшую надежду».

«Всегда были крѣпкимъ Русскимъ Царемъ и его постной, подавленный, — бояръ и надеждой ждал Царя; свободный — онъ что свобода вышла для же источника; онъ съ тѣхъ дѣтъ ждать указаний, подуть его по пути дальне- тія и даровать ему права, а Царю — силу, данную, чествую имя въ

тысячъ, и земство ихъ не имѣть теперь ни гроша. Нельзя же ежегодно покупать землю по нѣсколько десятиль и переселять по два или по три семейства; между тѣмъ для первона-чального обзаведенія школы можно со-бирать деньги постепенно 4 и 5 лѣтъ, не обременяя плательщиковъ, за кото-рыми и теперь числятся недоимки. Школа, наконецъ, такое живое дѣло, которое вызоветъ и частное матери-альное пожертвованіе, чего не можетъ падѣться открытие поселка, какъ дѣло не такъ близкое къ мѣстнымъ интересамъ. Въ концѣ концовъ, покупка земли
шаго Отца Вашего, Госу-
всего народа, богоодух-
пожелало внести свою л-
ковъченія памяти Царя
и опредѣлило ассигнова-
руб. на покупку участка
безземельныхъ и малоземе-
янъ богоодуховскаго уѣзда
чтобы поселку этому пр-
наименованіе: богоодухов-
памяти Императора Александра
Замѣчательно, что кра-
шенно сознательно отнесло-
во всемъ объемѣ мысли,
женной. Послѣ принятія

оселка дѣло са-
но исполнимое
и капитала, а
ала—оно, при
исполнимо.
кой проектъ,
и получить пе-
ства,—а вышло
причина? При-
хорошъ составъ
аго земства, но
могутъ отрѣ-
режнаго соста-
крестьянъ о-
ями и вліяні-
его общаго съ
одного самолю-
лицъ—по при-
тельнымъ. Мнѣ
живающіе пол-
сьяне, подавши
и, одумались и
раскаивались
упрекали нѣ-
нихъ на нихъ
са.
льно вопросъ о
въ какой оно
составъ все-
собраніе при-
проекта адреса,
Селастеннико-
ересень, что я
„Ваше Импе-
Со всѣхъ кон-
ются къ пре-
енія глубокой
утратѣ Царя
одданныческихъ
и продолжи-
ла. Въ этомъ
усской Земли,
ной мѣстности
и голосами, а
о грозный для
го спокойствія,
дѣлаго народа,
ь Вашего Ве-
ренного Вождя,
и связи между
народомъ: крѣ-
онъ съ лю-
спасенія отъ
не забудетъ,
него изъ того
терпѣніемъ бу-
которая пове-
тѣшаго разви-
азширение его
дотолѣ неви-
Бозѣ почив-

жили панихида о поч-
рѣ и молебствіе о Ц.
милії. Итакъ, въ двѣ
12-ти разрѣшены соб-
ныхъ вопроса. Правда
са не разработаны
формъ но, какъ я вы-
такое короткое время
вать отъ него этого.
въ земствѣ, представит
евъ общества, многие
и многія чувства наки-
еть выражать ихъ съ
жанно. Такой полити-
такъ и сдержанности
протоколахъ всѣхъ зем-
ни была судьба этихъ

дарь, и Отца
овское земство
цепту для увѣ-
Освободителя
ть 25 тысячъ
ка земли для
льныхъ кресть-
да, съ тѣмъ,
исвоено было
скаго поселка
ксандра II".
рестьяне совер-
лись къ адресу,
въ немъ изло-
адреса отслу-

при этомъ буду просить
ваше благосклонное вни-
лицъ, у которыхъ пост
для того, чтобы уничтожи-
Для крестьянъ въ особен-
шой подрывъ въ хозяйствен-
гихъ и многихъ лѣтъ,
себя на поляхъ отличи-
торый поневолѣ пришелъ.
думаю, что губернское
въ виду поддержку со-
вительства, не откажется
деніи этимъ крестьянамъ
то, что наши три уч-
купянское, старобѣльское

ившемъ Государствующей Фамилии въ числѣ ораніемъ два важныхъ, два эти вопросы въ законченной форме сказали, въ и нельзя требовать. Достаточно, что въ слояхъ всѣхъ словъ мысли назрѣли и оно умѣло тактомъ и сдержанческій смыслъ, замѣчается въ земствахъ, какая бы протоколовъ.

Земецъ.

ОНИКА.

въ первомъ членѣ было экстренное собраніе рѣчью на слѣдующаго земское собрание на вниманіе на вопросъ, который обсужденію, это земскихъ присутствіе, что вы обманите на этотъ естянское дѣлостроено. Уѣздныя свои соображенія, или менѣе по-разнѣ во всѣхъ земскихъ состоятъ теперь привести въ. Второе дѣло, обсужденію — это которая посыплюгомъ доложить раза лично выѣзжены прияты — я дѣть уничтожена не принесетъ. сильно облегчается тельству угодно губернской управы 100 т. р. дляально отъ земства отъ разъ наказаний несуществуетъ, что увѣрить, что боятно доложать ли уѣздного земства, что могла, чи. Повторяю, будетъ. Но я

ассигновали не одинаковое количество денегъ для вознагражденія за трудъ рабочимъ на истребленіе саранчи, имѣя въ виду, что теперь самая рабочая пора, мы держимъ до 10 тысячъ рабочихъ — количество это впрочемъ теперь уменьшилось — здѣсь необходимо прійти къ одному заключенію, чтобы во всѣхъ уѣздахъ была одинаковая плата рабочимъ, тѣмъ болѣе, что все эти уѣзды находятся по сосѣдству. Затѣмъ считаю долгомъ заявить вамъ, что въ Изюмѣ Высочайше разрѣшено открытие реального училища; это такой важный вопросъ, о которомъ уѣздное изюмское и губернское земство такъ много ходатайствовали. Наконецъ, вчера я получилъ сообщеніе, что правительство разрѣшило отдать вамъ дачу, пріобрѣтенную когда то министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, — такъ называемую Павловскую дачу, для устройства центрального дома умалишонныхъ, затѣмъ объявляю засѣданіе открытымъ и желаю вамъ полнаго успѣха въ вашихъ занятіяхъ».

По отслуженіи панихиды по въ Бозѣ почившемъ Государю Александру Николаевичу и молебна о здравіи нынѣ царствующаго Императора, земское собраніе приступило къ разсмотрѣнію предложенныхъ на обсужденіе его вопросовъ. Предварительно избраны были секретари собранія — Белицкій и Анисимовъ, и редакціонная комиссія, въ составѣ которой вошли: Плещеевъ, В. Н. Бекарюковъ, М. Е. Гордѣенко, гр. Капнистъ, Ивановъ и гр. Сиверсъ.

Затѣмъ прочитанъ былъ докладъ о достойномъ со стороны харьковскаго земства ознаменованіи памяти почившаго Государя Александра II, въ которомъ губернская управа предлагаетъ для рѣшенія столь важнаго вопроса составить изъ гласныхъ губернского земского собранія особую комиссию, которой и поручить представить къ будущему очередному собранію свои соображенія, чѣмъ и какимъ способомъ было бы достойно почтить память Царя-Мученика. За позднимъ временемъ разсмотрѣніе доклада отложено до слѣдующаго засѣданія.

3 мая происходили экзамены въ Моксалевской школѣ харьковскаго общества грамотности. Въ настоящее время члены этого общества какъ то охладѣли къ нему и послѣднее общее собраніе чуть ли не три раза откладывалось, пока собралось достаточное

число членовъ. Впрочемъ на малолюдность собраній большое вліяніе имѣютъ бесодержательный и мало интересный пренія, которыми нѣкоторые словоохотливые ораторы отбиваются всякою охоту посыпать собранія общества; бывали случаи, что въ продолженіи двухъ часовъ тянулись дебаты о вопросахъ далеко неважныхъ. Непосыщеніе собраній однако не единственное явленіе, въ которомъ мы видимъ охлажденіе къ этому обществу, охлажденіе выразилось рельефнѣе всего въ уменьшениі взносовъ, и въ томъ, что нѣкоторые члены не исполняютъ и то-

Ахалъ съ Бухарой, Мервомъ и Персіей. Въ этомъ дѣлѣ текинцы отличаются честностью и не считаютъ необходимымъ придерживаться русскаго торговаго принципа „не обманешь—не продашь“. Они, повидимому, вполнѣ со-
знаютъ, что не покупатели существуютъ для нихъ, а они—для покупателей и потому предоставляютъ покупателю право выбирать все то, что ему покажется лучшимъ; затѣмъ, свѣсивъ совершенно вѣрно, они считаются долгомъ еще прибавить товара въ „над-
дачу“. Къ сожалѣнію, русскимъ во время экспедиціи пришлось весьма мало иметь непосредственныхъ сношений съ текинскими торговцами, прѣѣзжавшими въ отрядъ. Едва показутся такие, какъ тотчасъ же явятся нѣсколько армянъ, скучнѣть у нихъ подешевѣлѣ весь товаръ и въ ихъ же присут-
ствии, переговоривъ, уплатятъ за то, что
жалоющія племена и на-
никогда не возьметъ ни
щи у своего сосѣда, и
него барана или дыни, х-
увѣренъ въ безнаказанности
ступка. Каждый изъ ни-
изъ дома, оставляетъ св-
безъ присмотра въ поле
сти, что, вернувшись, об-
вѣтъ цѣлости и невредимо-
стъ, что въ случаѣ неожи-
паденія врага, сосѣди вм-
имъ имуществомъ спасутъ
ственное. Онъ не имѣетъ
замкахъ, ключахъ и задви-
нуждается въ нихъ. Кра-
у нихъ болѣе тяжкимъ пр-
чѣмъ убийство. Всякій те-
слово, никогда не наруши-
бы это стоило ему жизни
ды. Вообще текинцы обл-
ичаются способомъ

стви перепродаютъ русскимъ въ три дорога, обмѣривая и обвѣшивая самыемъ непозволительнымъ образомъ.

Текинецъ отъ природы недовѣрчивъ, подозрителенъ и остороженъ, особенно съ людьми, мало ему знакомыми. Не

шими способностями, чрезъ пріимчивы, горячо любятъ ну, беззывѣнно храбры храбрость даже во врага.

Всѣ отношения текинцами опредѣляются обычаями

людьми, какъ ему скажемъ. Но будучи фанатикомъ, онъ тѣмъ не менѣе относится къ смерти съ полнѣйшимъ презрѣніемъ и смѣло идетъ ей на встрѣчу. Не дорожа своей собственной жизнью, онъ еще менѣе цѣнитъ жизнь врага; если оказывается возможнымъ захваченнаго непріятеля довести до родного аула, онъ его беретъ, въ противномъ случаѣ убиваетъ безъ пощады, не обращая вниманія ни на полъ, ни на возрастъ. Но будучи же стокъ съ себѣ подобными, онъ съ особынной нѣжностью относится къ животнымъ и никогда рука его не поднимется, чтобы убить даже непріятельское животное, которое онъ не можетъ захватить съ собой. Если ему гдѣ-либо въ степи придется встрѣтить заблудившагося или брошенного и не могущаго добраться до воды верблюда, тѣкинецъ поспѣшитъ напоить его.

Все предыдущее въ общемъ
имѣетъ писанные законы,
настолько велика, что нѣ
рушителя его смотрѣть
величайшаго преступника
но, что система наказа
цевъ вполнѣ соотвѣтствує
„Русской Правды“; кровав
кинецъ не знаетъ. За с
преступленія налагается с
ная pena. За убийство овца
3,000 р. и болѣе, которы
женъ сполна выплатить ро
пострадавшаго; если его не
хватаетъ на удовлетвореніе
достающую сумму пополни
аула доброхотными пожерт
вами; если же и этихъ пожертв
то прибѣгаютъ къ благотвор
другихъ ауловъ, а не до
тѣмъ сумму уже вносить
по равномерной раскладкѣ

Домашній бытъ текинцевъ въполнѣ первобытно. Му-

родности, онъ малѣйшей вѣне украдетъ у котя бы былъ сти своего похъ, отлучаясь ое имущество ной увѣренно- тъ найдетъ все сти; онъ зна- киданного на- тьстѣ съ сво- тъ и его соб- тъ понятія о вижкахъ, и не ажа считается преступлениемъ полновластнымъ, ни отъ кого незави-симымъ хозяиномъ семьи съ правомъ жизни и смерти надъ остальными ея членами. Какъ и всюду на востокѣ, положеніе женщины крайне печально: она является вполнѣ безгласнымъ и покорнымъ существомъ, на которое возлагаются всѣ трудныя работы: она пашетъ землю, пасеть стада, разбиваетъ и складываетъ кибитки, исполняетъ всѣ работы по хозяйству и т. п. Тѣмъ не менѣе, у текинцевъ, какъ и другихъ туркменовъ, женщина пользуется большей свободой, чѣмъ въ Турціи, Персіи и на Кавказѣ; лица почти никогда не закрываются, не ведеть замкнутаго образа жизни и даже въ исключитель-

льѣ покупается не дороже 500 кра- новъ, а за 40-лѣтнюю даютъ лишь верблюда или берутъ ее даже даромъ. Типъ текинцевъ оригиналъ, но во-все не такъ безобразенъ, какимъ мож-но встрѣтить его въ иллюстрированныхъ журналахъ; напротивъ текинцы довольно красивы. Вследствіе частыхъ бра-ковъ съ плѣнными персіянками, они представляютъ смѣсь туркменскаго ти-па съ персидскимъ. Какъ мужчины такъ и женщины, всѣ большого роста, превосходно сложены, съ сильно раз-витыми мускулами; смуглыя лица ихъ правильно очерчены; отверстія глазъ довольно широки; почти у всѣхъ цвѣть волосы чорнѣй, каки смолы.

беступленемъ, текинецъ, давъ итъ его, хотя и, или свободо-падаютъ боль-вычайно пред-ть свою роди-и уважаютъхъ своихъ. Севъ между со-смъ, замѣняю-образа жизни и даже, въ исключитель-ныхъ случаяхъ, можетъ занять высокое общественное положение и пріобрѣсти власть и вліяніе на дѣла аула и рода. Нѣкоторыя женщины, болѣе энергичныя, принимаютъ участіе въ набѣгахъ на равнѣ съ мужчинами и превосходно владѣютъ оружіемъ. Привыкнувъ съ дѣтства къ верховой Ѣзда и работѣ, онѣ не уступаютъ въ ловкости и силѣ любому воину и джигиту. Степная волосъ чорный, какъ смоль.

Текинцы владѣютъ, между прочимъ, прекрасной породой лошадей, высоко-цѣнной въ средней Азіи и носящей название *текинской*, которую не слѣ-дуетъ смѣшивать съ туркменской. Ло-шади эти чрезвычайно красивы и на-поминаютъ англійскихъ скаковыхъ лоша-дей. Въ то же время онѣ крайне не-прихотливы и выносливы, питаясь почти единственою пищей—саманомъ (мелко-

Сила обычая
а каждого на-
всъ, какъ на-
и. Замѣчатель-
ній у текин-
уетъ системъ
зной мести те-
самая тяжкія
лишь денеж-
на достигаетъ
не убийца дол-
дственникамъ
имущества не
е ихъ, то не-
няютъ жители
ртвованіями;
вованій мало,
ворительности
стающую за-
обязательно,
ѣ. Устроенъ
ужъ является

лъ любому воину и джигиту. Отепная амазонка съ шашкой съ боку, щѣльмъ арсеналомъ за поясомъ, ружьемъ за плечомъ и длинной пикой въ рукахъ, представляетъ оригинальное зрѣлище. Бываютъ случаи, что амазонка, отличившаяся во многихъ схваткахъ съ непріятелемъ, пріобрѣтаетъ такое уваженіе и вліяніе, что ее выбираютъ старшиной или аксакаломъ. Подобныя амазонки встречаются и у другихъ племенъ.

У текинцевъ, какъ магометанъ, существуетъ многоженство; но этимъ правомъ, какъ и повсюду, пользуются только богатые, такъ какъ пріобрѣтеніе и одной жены обходится довольно дорого. Жену нужно покупать у ея отца. Цѣна на невѣсть различна: въ возрастѣ отъ 13 до 24 лѣтъ онѣ прѣнятся въ 2,000—3,000 крановъ (кранъ равенъ 1 франку); девушки до 13 лѣтъ и свыше 24 л. стоять дешевле—отъ 500 до 1,500 крановъ; женщина 30

единственнаю пищей—саманомъ (мелкоизрубленной соломой).

Такова этнографическая сторона на днѣхъ завоеванной нами области. Несомнѣнно, что ахаль-текинцы достойны болѣе высокаго понятія объ нихъ, чѣмъ это казалось до сихъ поръ, и что необходимо было ожидать отъ нихъ действительно серозной защиты ихъ племенной независимости. Очевидно также, что культурная миссія, которую возлагается на себя русская цивилизациѣ, не можетъ состоять лишь въ уничтоженіи или усмирениіи высоко-одаренного отъ природы племени и, съ наступленіемъ спокойствія, способного къ воспринятію истинной культуры. Но будемъ ли мы въ состояніи цивилизовать народъ, которому неизвестна краса у своего соплеменника-сосѣда, когда господство „хищерія“ у насъ въ большомъ ходу.

